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2017 年事业单位录用考试

C 类职业能力倾向测验

新题型答案
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第一章 中国古代科技史

第六节 农业、手工业论著

例题讲解

【例 1】

答案 D

解析

《太平广记》是古代文言纪实小说的第一部总集。《梦溪笔谈》是北宋科学家政

治家沈括的代表作，涉及古代中国自然科学、工艺技术及社会现象的综合性笔

记体著作。《天工开物》是世界上第一步关于农业和手工业生产的综合著作，是

中国古代一部综合性的科学技术著作。《水经注》是古代中国地理巨著，作者是

北魏晚期的郦道元。选择 D。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例 2】

答案 B

解析

《本草纲目》是明朝李时珍的代表作，孙思邈被称为“药王”，著有《千金方》。

华佗是东汉末年医学家，发明麻沸散，精于手术。扁鹊为春秋战国时期医学家，

创立四诊法。选择 B。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例 3】

答案 A
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解析
《黄帝内经》是中国最早的医学典籍，和《难经》、《伤寒杂病论》、《神农本草

经》合称传统医学四大经典著作。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例 4

答案 D

解析
徐霞客的代表作是《徐霞客游记》，沈括的代表作是《梦溪笔谈》，郦道元的代

表作是《水经注》，宋应星的代表作是《天工开物》。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

第三章 世界科技历史

典型例题

【例 1】

答案 A

解析

internet方便、快捷、高效、用途广泛，我们平时用 E－mail就是用它来传输文

件，用 QQ可实现即时通话和语音聊天，可见 BCD提到的功能 Internet都具备。

而众所周知，病毒是困扰电脑和网络的一大难题，可见 Internet的缺点是不够

安全。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例 2】

答案 C

解析 激光器、计算机、原子能和半导体是 20世纪的四项重大发明。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例题】

答案 B

解析
扫描仪是在影像处理过程中将照片图案等扫描输入到电脑的一项输入设备。磁

盘驱动器既可读盘，又能将数据写入，因此既可算做输入设备，又可看成输出
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设备。键盘是电脑主要的输入设备，可以用来接收使用者的指令和外界的资料

等。显示器是电脑最主要的输出设备，可以将电脑处理后的结果如文字或影像

显示出来。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

例题讲解

【例 1】

答案 A

解析

由于其中的年份只使用两位十进制数来表示，因此当系统进行（或涉及到）跨

世纪的日期处理运算时（如多个日期之间的计算或比较等），就会出现错误的结

果，进而引发各种各样的系统功能紊乱甚至崩溃。这就是所谓的“千年虫”。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例 2】

答案 A

解析
E-mail又称电子邮件，实际上是人们通过网络发送的文件，只不过更为方便和

快捷。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例 3】

答案 B

解析
U盘格式化后，如果是快速格式化的，可以恢复，如果不是快速格式化的，可

能会恢复不完全。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

四、生物工程与技术

例题讲解

【例 1】

答案 C

解析
杂交水稻指选用两个在遗传上有一定差异，同时它们的优良性状又能互补的水

稻品种，进行杂交，生产具有杂种优势的第一代杂交种，用于生产。

授课说明 需要对每个选项进行解释。
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【例 2】

答案 A

解析

人的血型有四种：A型、B型、AB型、O型。决定人的遗传基因的一共有三个

I(A)、I(B)和 i，每个人都由 2个基因，i是隐性基因，I（A)和 I（B）都对 i为

显性。基因两两配对，才有可能生出 4种完全不同的血型 A型、B型、AB型

和 O型。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

六、纳米技术

【例题】

答案 D

解析

纳米是一个物理学上的度量单位，1纳米是 1米的十亿分之一。当物质到纳米

尺度以后，大约是在 1～100纳米这个范围之间，物质的性能就会发生突变，出

现特殊性能。这种既具有不同于原来组成的原子、分子的功能，也具有不同于

宏观物质的特殊性能的材料，即为纳米材料。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

七、新能源技术

【例题】

答案 A

解析

液晶电视与等离子电视成像原理不同，液晶电视面板是透光原理，等离子电视

面板是自发光原理。前常见的家用空调和电冰箱的制冷原理是完全一样的，属

于蒸气压缩式制冷。鸡蛋带壳放入微波炉里加热会发生爆炸。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例题】

答案 A

解析

光合作用，即光能合成作用，是指含有叶绿体绿色植物和某些细菌，在可见光

的照射下，经过光反应和碳反应（旧称暗反应），利用光合色素，将二氧化碳（或

硫化氢）和水转化为有机物，并释放出氧气（或氢气）的生化过程。

授课说明 需要对每个选项进行解释。
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【例题】

答案 D

解析

因为白色具有最广的光谱范围，它有良好的反辐射功能以及最低的热辐射率。

在太空中的宇航员，直接暴露在各类宇宙射线和强烈的太阳热辐射下，需要能

防止射线穿透的材料来制作宇航服，以保证宇航员的健康。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

第五章 科技与生活
一、环境地理

1.太阳风暴

【例题】

答案 A

解析 太阳风会破坏臭氧层，而不是促进臭氧的产生。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

3.地震

【例题】

答案 D

解析
每一次的震级只有一个，但是破坏力度有多个，和震级、深度等因素有关。深

度越深，地震的波及范围越大，反之则反。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

4.海啸

【例题】

答案 A

解析
海啸就是由海底地震、火山爆发、海底滑坡或气象变化产生的破坏性海浪，可

知 A项说法有误。

授课说明 需要对每个选项进行解释。
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5.台风（飓风）

【例题】

答案 D

解析

上升的水蒸气分子受冷体积不断缩小，云下气体分子不断补充空间便产生了大

风，由于水蒸气受冷体积缩小时，周围补充空间的气体来时不均匀便形成龙卷

风。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

6.厄尔尼诺与拉尼娜

【例题】

答案 D

解析 大西洋和北太平洋地区将强大而深厚的热带气旋称为飓风。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

三、物理科技

1.直线传播

【例题】

答案 C

解析 昆明的纬度低于哈尔滨，相同高度的住宅群，昆明的楼间距应该小些。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例题】

答案 C

解析

因为地球比月球大很多，地球本影长度大约是月地平均距离的 3.5倍，月球直

径远小于地球直径，所以，地球挡住光线所产生的阴影面积要大于月球的正面

面积，因此，月食只有月偏食和月全食，不会有月环食。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

2.反射

【例题】

答案 B
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解析

当汽车的前窗玻璃倾斜时，车内乘客经玻璃反射成的像在车的前上方，而路上

的行人是不可能出现在上方的空中的，这样就将车内乘客的像与路上行人分离

开来，司机就不会出现错觉。大型客车较大，前窗离地面要比小汽车高得多，

即使前窗竖直装，像是与窗同高的，而路上的行人不可能出现在这个高度，所

以司机也不会将乘客在窗外的像与路上的行人相混淆。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

3.折射

【例题】

答案 C

解析

A项的镜中花、水中月和 B项的猪八戒照镜子所含原理为反射，D项的潭清疑

水浅为折射，故都排除。海市蜃楼是晴朗、无风或微风条件下，光在折射率不

均匀的空气中连续折射和全反射而产生的一种光学现象。所以海市蜃楼现象包

含了光的折射与反射两种光学原理。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

4.光的色散、散射

【例题】

答案 B

解析

光线通过空气时会发生散射，对于相同的介质来说，光线的波长越短，散射作

用越强，光线的波长越长，散射作用就越弱。在所有的可见光中，红光的波长

是最长的，它约为紫光的 1.7倍。所以空气对红光的散射作用最弱，它可以传

得最远。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

5.力学

【例题】

答案 A

解析

A项，足球最终要停下来，是因为受到了与摩擦力反方向的作用力。B项人向

前倾倒是因为人走路的时候已经有了向前的惯性。C项锤柄的一端在物体上撞

击时，锤头也跟着一起运动，当锤柄撞击停止运动时，向下的惯性会使锤头继

续向下运动进而与锤柄套紧。D项子弹脱离子弹壳的瞬间，受到火药爆炸产生
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的向前推力做加速运动，脱离枪膛后由于惯性做初速度不为零的减速运动。B、

C、D三项都是物体惯性的表现。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

6.热学

【例题】

答案 B

解析
水的比热容比空气大，冬天空气降温快，接触空气的水面相比深层水降温快，

所以先结冰，水面冰层同时起到了隔热保温的作用，使深层水不易结冰。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

四、化学与生活

1.全球变暖

【例题】

答案 A

解析 氟利昂是影响臭氧层空洞的原因之一，一氧化二氮是酸雨的一种因素。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

2.臭氧层的破坏

【例题】

答案 B

解析
氟利昂又名二氯二氟甲烷，其中的氯的稳定性不够。氯原子数增加，工质在大

气中的寿命增加，对臭氧层的破坏能力加强。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

3.酸雨

【例题】

答案 A

解析

酸雨是指引空气污染而造成的酸性降水，通常认为大气降水与二氧化碳气体平

衡时的酸度 PH5.6为降水天然酸度，并将其作为判断是否酸化的标准，当降水

的 PH低于 5.6时，降水即称为酸雨。
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授课说明 需要对每个选项进行解释。

4.赤潮

【例题】

答案 D

解析

空调和电冰箱的制冷原理一样，都是使用制冷剂作为冷媒，液晶电视机和等离

子电视机成 像原理不一样液晶属于被动发光型，需要背光灯来提供光源，而等

离子属于主动发光型，通过电压驱动激发荧光物 质发光来显示画面，鸡蛋不能

带壳加热，因为鸡蛋内部有水，根据热胀冷缩会膨胀，而蛋壳不受微波影响，

会导致 炸裂，所以错误。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

五、生物与科技

1.生命构成要素

【例题】

答案 B

解析

以氨基酸为基本单位构成的生物大分子，主要是由碳、氢、氧、氮组成，可以

水解为氨基酸，不会水解为脱氧核糖核酸即 DNA，故 B错误。在酸、碱、热、

重金属、紫外线等作用下，蛋白质会发生性质上的改变而凝结，这种凝结不能

再使它们恢复成原来的蛋白质，即失去了原有的可溶性，因此蛋白质的变性凝

固是个不可逆过程。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

2.血细胞

【例题】

答案 B

解析

本题是对生物和医学知识的考察。红细胞也称红血球，是血液中数量最多的一

种血细胞，同时也是脊椎动物体内通过血液运送氧气的最主要的媒介。红细胞

的 90%由血红蛋白组成，血红蛋白是一种红细胞相关的化合物肌红蛋白，在肌

肉细胞中存储氧气，可以在肺部或腮部临时与氧气分子结合；在氧分压低时，

又与氧解离，身体的组织中释放出氧气，成为还原血红蛋白，由此实现运输氧

的功能。B选项是血液中白细胞的作用，D选项是血小板的主要作用。
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授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例题】

答案 A

解析

我国空气质量采用了空气污染指数进行评价。空气污染指数是根据环境空气质

量标准和各项污染物对人体健康和生态环境的影响来确定污染指数的分级及相

应的污染物浓度值。我国目前采用的空气污染指数（AP I）分为五个等级，API

值小于等于 50，说明空气质量为优，相当于国家空气质量一级标准，符合自然

保护区、风景名胜区和其它需要特殊保护地区的空气质量要求；API值大于 50

且小于等于 100，表明空气质量良好，相当于达到国家质量二级标准；API值

大于 100且小于等于 200，表明空气质量为轻度污染，相当于国家空气质量三

级标准，心脏病和呼吸系统疾病患者应减少体力消耗和户外活动；API值大于

200表明空气质量差，称之为中度污染，为国家空气质量四级标准，老人和心

脏病、肺病患者应停留在室内，并减少体力活动：API大于 300表明空气质量

极差，已严重污染。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

【例题】

答案 B

解析

《中华人民共和国城市区域环境噪声标准》规定，居住、文教机关为主的区域

以及乡村居住环境的噪声标准值，白天等效噪声值为 55分贝，夜间为 45分贝；

商业、工业混杂区的等效噪声值为 60分贝，夜间为 50分贝；城市中交通干线

两侧，白天噪声的等效噪声值为 70分贝，夜间不超过 55分贝。

授课说明 需要对每个选项进行解释。

3.核污染

【例题】

答案 D

解析
将从核泄漏国家回来的人员隔离，避免他人受到放射性元素的伤害是不正确的。

因为一般只是对其身上携带的含有核辐射的东西进行隔离。

授课说明 需要对每个选项进行解释。
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策略制定
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第一章 策略制定解题方法

方法一 列表法

【材料一】

便签纸 胶棒

A超市 0.8元一本 4元三支

B超市 3元四本 1.5元一支

【材料二】

参赛人员

① A B C D E

② A B D F G

③ A C F H I

④ A B C E H

答案 A

解析

便签纸 胶棒

A超市 0.8元一本 4元三支

B超市 3元四本 1.5元一支

显然 B超市便签纸较便宜，所以 100本便签纸在 B超市购买需要 100/4×3=75元；

另外 A超市的胶棒比较便宜，则可以在 A超市买 99支胶棒需要花 99/3×4=132

元，则剩下的一根胶棒在 B超市花 1.5元购买一支更便宜。则总共要花的钱为

75+132+1.5=208.5元。

授课说明 平行条件如何快速列表

答案 五家人分别为：A和 K、B和 I、C和 G、D和 H、E和 F。
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方法二 枚举法

【材料三】

答案 B

解析
枚举法：结合图形，人数 x＝1时，y＝290；x＝10时，y＝65；x＝11时，y=940/11；

x＝20时，y＝65，判断出只有 B项符合题意。因此，本题选择 B选项。

授课说明 规律不明显的图形题或者总量不多的题目，优先采用枚举法

解析

参赛人员

① A B C D E

② A B D F G

③ A C F H I

④ A B C E H

因为 A和 B、C、D、E、F、G、H、I都一起参赛过，所以 A只能是和 K是一

家人。同理可得，B和 I为一家人，C和 G为一家人，D和 H为一家，E和 F

为一家人。

授课说明 如何通过表格解题
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第二章 策略制定常见模型

第一节 经济统筹

 真题精讲:

1.

2.

答案 B

解析

根据已知“单个自然年内(1月 1日到 12月 31日)累计消费金额（所有商品的累

计金额均按标价计算，下同）达到 5万、10万和 20万元的会员，分别立即升级

为银卡、金卡和白金卡会员。”有表格：

时间 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年

消费金额 6万元 10万元 10万元 15万元 2万元 6万元 10万元

是否是银卡 是 否 否 否 否 是 否

通过表格，发现 7年间有 2年会员等级为银卡。

授课说明
此题较基础，重在讲述当题目涉及情况较多或条件复杂时，采用列表法，将复

杂的文字条件转化为简单直观的表格，以减少错误率。

答案 A

解析

根据已知“单个自然年内（1月 1日到 12月 31日）累计消费金额（所有商品的

累计金额均按标价计算，下同）达到 5万、10万和 20万元的会员，分别立即升

级为银卡、金卡和白金卡会员。”以及“公司面向会员销售一种特殊的资格卡，

价格为 2000元。效果为当前会员等级提升一级（最高提升为白金会员）且第二

个自然年不降级。在购买资格卡的当年及第二个自然年内，同一会员不得再购

买资格卡。”有表格：

时间 第一年 第二年 第三年 第四年 第五年

消费金额

10万

+资格卡

0
10万

+资格卡

0
10万

+资格卡
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3.

4.

二、

等级 白金卡 白金卡 白金卡 白金卡 白金卡

授课说明

重点在于极端模型的构建以及对于题目限制条件“可购买资格卡，但购买资格

卡的费用不计算为商品购买费用”以及“在购买资格卡的当年及第二个自然年

内，同一会员不得再购买资格卡”的把握，这也是策略制定的核心，通过多种

限制条件来使得模型具备极值，因此对限制条件的读取和理解就是解题的关键。

答案 C

解析

根据已知，最省钱的策略为：

①花 5万元买特价商品，这时候升级为银卡会员；

②再花 5万买特价商品，此时可以省 50000×（1－95%）=2500元，并升级为金

卡会员；

③余下的 5万正价商品将省钱 50000×（1－80%）=10000；

总共省 2500+10000=12500，所以最少花费 150000－12500=137500，即 13.75万。

选择 C选项。

授课说明 重点讲述“分类讨论”和“分段计费”，这是策略制定常见的考察方式。

答案 A

解析

根据已知，小李最省钱的策略是先花 2000升级为银卡，则正价商品打九折，可

以省 80000×（1－90%）=8000元，扣除买资格卡的钱可省 8000－2000=6000元；

如果用老赵的白金卡，正价商品打七折，可以省 8×（1－70%）=24000元；

所以用白金卡比小李自己采用最省策略购买省 24000－6000=18000 元，即 1.8

万元。选择 A选项。

授课说明 注意陷阱“他自己采用最省策略”，并非与原价做比较。

答案 C
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解析

设价格下降 x元，则每套利润为 30－10-x=20－x（元），销量为 20＋2x（套），

总利润为 y=(20－x)(20＋2x)=－2x2＋20x＋400，当 x=
-20

-2 -2（ ）
=5时，y去最大

值为 450元。因此，本题选择 C选项。

授课说明 重点讲述当 X=﹣b/2a时，Y有极值。
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第二节 工程效率

 真题精讲:

1.

2.

答案 B

解析

根据材料可得：

则在 1 个小时里，甲类人挖了一个树坑后还有 45 分钟用来运树苗，可以运 15

棵；乙类人挖了一个树坑后还有 36分钟用来运树苗，可以运 24棵；丙类人挖

了一个树坑后还有 20分钟用来运树苗，可以运 5棵；丁类人挖了一个树坑后还

有 40分钟用来运树苗，可以运 20棵。因此，本题选择 B答案。

挖 1个树坑所用时间 运 1棵树苗所用时间

甲类 15分钟 3分钟

乙类 24分钟 1.5分钟

丙类 40分钟 4分钟

丁类 20分钟 2分钟

授课说明 常规类，重点分析四类人员的单位效率，结合题意列表求解。

答案 C

解析

根据材料可知：甲、乙、丙、丁四类人一起运半小时的树苗，一共可以运

（20×20+10×40+10×15+10×30）÷2=625棵。随后甲乙丙丁四类人一起挖树坑，

每小时可以挖 20×4+10×2.5+10×1.5+10×3=150个。则挖 625个树坑所需时间为：

625÷150=
14
6
小时，即 4小时 10分钟。所以一共用时为 4小时 40分钟。因此，

本题选择 C选项。

授课说明 基础类，考察基础概念：工作总量=工作效率×工作时间，授课重点为简单数据
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3.

4.

挖树坑效率 运树苗效率

甲类 20人 80个/小时 400棵/小时

乙类 10人 25个/小时 400棵/小时

丙类 10人 15个/小时 150棵/小时

丁类 10人 30个/小时 300棵/小时

分析与理解。

答案 B

解析

对于 A组而言最佳的合作方案是：甲挖 2小时的树坑，即可挖 8个树坑，乙先

运 8 棵树苗，此处需花 12分钟，还剩 108分钟。又由于乙每 24分钟可以挖一

个树坑，每 1.5 分钟可以运一棵树苗，则乙单独植一棵树需要 25.5分钟，因此

乙还可以单独植 4棵树。所以 A组最多可以植树 12棵树。

对于 B组而言最佳的合作方案是：丁挖 2小时的树坑，即可挖 6个树坑，丙先

运 6棵树苗，此处需花 24分钟，还剩 96分钟。又由于乙每 40分钟可以挖一个

树坑，每 4分钟可以运一棵树苗，则乙单独植一棵树需要 44分钟，因此乙还可

以单独植 2棵树。所以 B组最多可以植树 8棵树。

因此，本题选择 B选项。

授课说明 最优合作类。结合比例分析出最优合作方案，并总结类似题型的一般解法。

答案 A

解析

根据材料可得：

挖树坑效率 运树苗效率

甲类 20人 80个/小时 400棵/小时

乙类 10人 25个/小时 400棵/小时
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二、

1.

2.

时间 1

月

2

月

3

月

4

月

5

月

6

月

7

月

8

月

9

月

10

月

11

月

12

月

种植作物 B B B A A A C C C C B B

丙类 10人 15个/小时 150棵/小时

丁类 10人 30个/小时 300棵/小时

最佳合作的方式为：甲丙丁先负责挖树坑，乙负责运树苗。

显然 1小时以后甲丙丁已挖 125 个树坑，还剩余 275个树坑没有挖完，乙已经

运完 400棵树苗。随后剩余的树坑则应该有甲乙丙丁四类人一起来完成，所以

还需要 275÷150=
51
6
小时。所以最少需要

52
6
小时，即为 2小时 50分钟。因此，

本题选择 A选项。

授课说明

最优合作类。重点讲述多人合作完成多项工程，一般把人放在最合适（即相对

效率最高的）岗位上，即人尽其才物尽其用，多采用“相对效率”法。由于变

化因素较多，可能不能很快找到切入点，此时可先提出一个合乎逻辑的基本方

案，再一步步优化改进。

答案 C

解析

结合已知，若要 40 人都去种植 A作物，40 人最多能种植 400亩地，跟题干中

“所有的地都要被耕种利用”不符。继续观察表格种植 B所需人力比 C要多，

所以在人数一定的情况下，选择同时种植 A、C。

设种植 A、C作物的人数分别为 A、C。则有等式 A+C=40,10A+20C=600。解得

A=20 人，结合已知每人可种植 A 作物 10 亩，故 20 人可种植作物 20×10=200

亩。因此，选择 C选项。

授课说明 重点在于通过对要求种植 A最多，从而确定出应该让 A和 C搭配，而不种植 B。

答案 D
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3.

第三节 过桥打水

 真题精讲：

1.

2.

解析

根据题意，在尽可能少种植 B的情况下可以最多种植的 A作物为如下表：

时间 1

月

2

月

3

月

4

月

5

月

6

月

7

月

8

月

9

月

10

月

11

月

12

月

种植作物 B B B A A A C C C C B B

则最多种三轮，故选择 D选项。

授课说明 枚举法和列表法的使用

答案 B

解析

根据已知，因为 C单位时间的亩产量比 B高，故要尽可能多种植 C。一年 12个

月中，最多可以种植两轮 C和 1轮 B，即 3-10月两轮 C，11月-次年 1月一轮 B。

所以一年的亩产量为 600×2+350=1550公斤。

授课说明 重点在于通过对 B和 C的单位时间的亩产量的比较，确定应该多种植 C的策略。

答案 B

解析

最优的打水顺序为：安排 3分钟、5分钟、7分钟的人去其中一个水龙头依次打

水，安排 4 分钟、6 分钟、10 分钟的人去另一个水龙头依次打水。所以等待的

总时间为：3×2+5+4×2+6=25分钟。因此，本题选择 B选项。

授课说明
重点讲述过桥打水模型中的一般思维，即让效率高（用时少）的人先过桥（打

水）。
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第四节 物资运输

 真题精讲：

1.

答案 C

解析

第一步：甲和乙过桥，甲回来，3+2=5分钟；

第二步：丙和丁过桥，乙回来，6+3=9分钟；

第三步：甲和乙过桥，3分钟。

总时间：5+9+3=17分钟。

授课说明 按照过桥模型的套路讲授即可。

答案 B

解析

如图所示，从中间分析，二号仓库左侧有 10吨货物，三号仓库右侧有 40吨货

物，故比较二、三号仓库应往三号仓库集中；同理比较三、四号仓库应往四号

仓库集中；比较四、五号仓库应往五号仓库集中。全部集中到五号仓库需运费

10×400×0.5+20×300×0.5=5000元。因此，本题选择 B选项。

授课说明
优先考虑中间位置，同时兼顾总重量最大的仓库，即路两侧物资总重量小的仓

库运向总重量大的仓库。
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第三章 课后练习

策略制定。所给出的资料有若干个问题要你回答。你应根据资料提供的信息进行分析、

判断、计算并选择解决问题的最优途径。

一、请开始答题：

1.【答案】D

【解析】甲队可以选择每次都由 C返回或者 AC先过，然后各自返回一次。因此，本

题选择 D选项。

2.【答案】C

【解析】乙队应该每次都让 C队员往返。因此，本题选择 C选项。

3.【答案】B

【解析】丙部门的用时最少的方案为：①AD过桥，D返回；②BC过桥，A返回；③AD

过桥，丙部门全部过河需要的时间为 4+3+9+4+4=24。因此，本题选择 B选项。

4.【答案】D

【解析】甲部门的用时最少的方案为：一、AC过桥，C返回；BD过桥，A返回；AC

过桥，方案一全部过河需要的时间为 5+4+7+5+5=26分钟。二、AC过桥，C返回；BC过桥，

C返回；CD过桥，方案一全部过河需要的时间为 5+4+7+4+6=26分钟。三、AC过桥，C返

回；CD过桥，C返回；BC过桥，方案一全部过河需要的时间为 5+4+6+4+7=26分钟。因此，

本题选择 D选项。

5..【答案】C

【解析】甲部门最少用时 26分钟，乙部门最少用时 27分钟，丙部门最少用时 24分钟。

因此，本题选择 C选项。

二、请开始答题：

6.【答案】B
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【解析】四个选项对应的零件，每天每台机器可生产的个数为 20、10、60、45，可组

装成品的数量为 10、5、20、15，即 B零件相对紧缺，故需要更多机器生产 B零件。因此，

本题选择 B选项。

7.【答案】C

【解析】每天每台机器可生产相应零件的个数分别为 20、10、10、15、15、60、45、

30，可组装成品的数量分别为 10、5、10、15、15、20、15、10，要使每天生产的所有零件

均用上，则每天组装的设备成品最少是 5、10、15、20的最小公倍数 60。因此，本题选择 C

选项。

8.【答案】D

【解析】要使每天生产的所有零件均使用完，则每天组装的设备成品最少是 60台，所

需机器数量为 6+12+6+4+4+3+4+6=45台。因此，本题选择 D选项。

9.【答案】C

【解析】假设这批设备数量为 60台，则需要四个选项对应的零件数量分别为 120、60、

180、180，每天每台机器可生产的零件个数分别为 10、15、60、30，则完成 4种零件的生

产所需天数分别为 12、4、3、6。因此，本题选择 C选项。

10.【答案】D

【解析】假设这批设备数量为 60台，每个部分的完成时长取决于耗时最长的那种零件，

前部、机身、尾部完成相应零件的生产所需天数分别为 12、6、6。因此，本题选择 D选项。

三、请开始答题：

11.

【答案】C

【解析】本题采取枚举法。枚举顺序为：大盒装签字笔数量逐渐减少，小盒装签字笔数

量逐渐增加，本题需初步确定 1支装签字笔的取值范围。三种套装签字笔的价格除以其每套

数量，可得三种套装签字笔的单价如下表所示：

签字笔

n支装

（支/套）
1 5 12

价格 3 13 30
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（元/套）

单价

（元/支）
3 2.6 2.5

设 1支装的签字笔采购 x支，要使总价尽可能低，则余下的签字笔全部采购单价最低的

12支装签字笔，3x+2.5(30-x）≤80，则 x≤10。共有 6 种方案满足题意，如下表。因此，本

题选择 C选项。

方案 12支装（套） 5支装（套） 1支装（套） 总价（元）

① 2 1 1 76

② 2 0 6 78

③ 1 3 3 78

④ 1 2 8 80

⑤ 0 6 0 78

⑥ 0 5 5 80

12.【答案】B

【解析】三种套装签字笔的单价如下表所示：

签字笔

单价

（元/支）
3 2.6 2.5

由上表所示，12 支装签字笔的平均单价最低，故优先考虑采购 12 支装的签字笔。

100÷30=3……10，故可采购 3套 12 支装的签字笔，花费 90 元，另外采购 3套 1 支装的签

字笔，花费 9元，合计花费 99元，最多可采购 39支签字笔。或者，采购 2套 12支装的签

字笔，另外采购 3套 5支装的签字笔，合计花费 99元，最多可采购 39支签字笔。因此，本

题选择 B选项。

13.【答案】A

【解析】设分别采购了x套12支装签字笔和y套7支装铅笔，因其价格相等，则30x=4.5y，

化简，得：x：y =3：20，故 x是 3的倍数，x最小取整数为 3，此时签字笔购买数量最少为

3×12=36支。因此，本题选择 A选项。
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14.【答案】B

【解析】先采购 30套 1支装签字笔，可赠送 15支铅笔，花费 90元。另外还需再购买

15支铅笔，可分为两种情况讨论：①2套 7支装+1套 1支装，花费 10元，总费用为 100元；

②7 套 2 支装+1 套 1 支装，花费 12.2 元，合计 102.2元，单次购买金额超过 100 元，可享

受 9折优惠，总费用为 102.2元×0.9=91.98元≈92元。因此，本题选择 B选项。
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实验设计
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第一章 概述

第二章 实验设计

第一节 基本概念

【经典真题】

答案 B

解析
B项保证了因榜样的其他方面的不同所造成的误差最小，使得结果更准确可靠。

故本题选 B。

授课说明 考查实验设计原则。

第三节 实验设计的方法

三、共变法

第三章 数据分析

第一节 数据处理

【题目演练】

例 1.

答案 D

解析
A中增加样本含量，遵循平行重复原则，B随机性原则是实验设计的基本原则，

C选择最好的抽样方法都有助于减少抽样误差，因此正确答案选 D

授课说明 基本概念的理解

例 2.

答案 D

解析

标准差能度量资料的变异离散程度，反映平均数的代表性优劣。标准差（方差）

大，说明资料变异大，平均数代表性差。标准差的大小，受多个观测值的影响，

如果观测值与观测值间差异大，其离均差也大，因而标准差也大，反之则小。

因此 D不正确。
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授课说明 基本概念的理解

例 3.

答案 D

解析

标准差是反映标志变异的绝对指标，它的大小不仅取决于标志值的离散程度，

还取决于数列水平的高低，并且这些指标都有计量单位，因此不能直接用标准

差来比较其标志变动程度的大小，应计算相应的变异系数，以相对数的形式来

进行比较。

授课说明 基本概念的理解

例 4.

答案 C

解析

这一实验是考察观看恐怖电影对个体情绪的影响，A 组为实验组，B 组为控制

组。A 组、B 组均进行了两次情绪测验，因此，属于前测—后测控制组设计。

这种实验设计中，实验组在接受实验处理前接受了一次前测，为分析实验处理

的效应，提供了基线水平，同时设立了不接受实验处理的控制组，一定程度上

控制了历史、成熟和统计回归等无关因素。

授课说明 基本概念的理解

例 5.

答案 D

解析

完全随机设计指的是每一个被试只参与一种实验处理。本题为 2×2 的完全随机

设计，其实验处理有 4 个，每种处理需要 6 名被试，因此整个实验设计所需被

试为 24 名。故本题的正确答案是 D。

授课说明 基本概念的理解

例 6.

答案 A

解析
2×3 代表的是本实验设计中有两个因素，其中第一个因素有两个水平，第二个

因素有 3 个水平，整个实验由此有 6 种实验处理。故本题的正确答案是 A。

授课说明 基本概念的理解
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第二节 结果分析

例 1：

答案 C

解析

要比较国际航班与国内航班的安全性，不能用事故绝对数来比较，而要比较事

故率。若 C项为真，即国内航班远远多于国际航班，那么国内航班的事故率可

能会低于国际航班的事故率，也即国内航班可能比国际航班更安全，这就有力

地反驳了题干的论证。

授课说明 绝对数据的理解

2. 平均数陷阱

例 2

答案 A

解析

张先生得出“人们淳朴的爱情婚姻观一去不复返了”的观点是基于对“平均婚

姻持续时间为 8年”这一统计数据的理解。而这一理解可能是不确切的，如果

A项为真，说明“闪婚”现象导致了平均婚姻持续时间降低，但这并不说明家

庭从总体上不稳定。比如，少部分家庭是“闪婚”，且在短时间内不断地结了离，

离了结，结了又离，离了再结，这样就大大降低了总体上平均婚姻持续时间，

但不能说大部分家庭不稳定。比如，有 100个家庭，30个家庭每个闪婚 10次，

每次 1年，另外 70个家庭平均稳定 30年，则均婚姻持续时间为（70×30＋30

×10×1）/（70＋30×10）＜7（年）。其余选项均不得要领，比如 B项，最多

只能说明张先生的感慨不确切，但不能说明他对统计数据理解的不确切。

授课说明 平均数的理解

3. 百分比陷阱

例 3：

答案 A

解析

该投资基金购买债券比过去减少的观点是站不住脚的。理由：2000年用 40%的

基金购买债券，而 2004年，其用 60%的基金购买债券。A项最能削弱上述论

证，因为如果 A项为真，则事实上 2004年宏发投资基金的总额比 2000年少，

那么即使 2004年购买债券所占基金金额的比例增加了，也有可能该投资基金购

买债券的绝对金额比过去减少。
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授课说明 百分比的理解
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第四章 实验中的注意事项

第一节 实验对象的选择

第二节 实验方法的应用

三、正交试验法

【题目演练】

例 1.

答案 A

解析
AB组中的单一变量为是否加废电池，因此 A为对照组，B为实验组，实验结

果表现为废电池在此次实验中所发挥的作用。

授课说明 考查对照试验

例 2.

答案 C

解析

本实验要研究的对象即为废电池对水质的污染，因此 A中添加其他污染物作对

照属于无关选项；实验组设置的变量为满江红的数量，没有涉及到满江红的生

长状态，因此 B也无关；C中小鱼的数量在本实验中只选择了一条，样本的采

集太少，极有可能导致结果出现偶然性，因此是本实验的不足之处。D不同型

号的电池产生的实验结果不同，可以说明不同电池型号对水质产生的影响不同，

不是无效设计。

授课说明 考查平行重复原则

例 3.

答案 A

解析

根据 DE实验组，可知满江红的数量增加时，小鱼的存活时间增强，说明水质

净化的更好，B正确；根据 BC实验组，二者之间唯一的变量即为电池型号不

同，导致的结果也不同；本实验设计用到了转换法，因为很难直接观察出水质

的污染程度，因此借助小鱼的存活时间来反应电池对水质的影响，所以 D说法

是正确的。A中通过本实验可以发现废电池确实可以影响水质，但是具体原因

根据实验是得不出来的，只是查阅资料得到该结论，实验不没有对水质污染的

根本原因进行验证。
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授课说明 考查实验结果的分析能力

例 4.

答案 D

解析
本实验证明废旧电池会影响水质，因此 B不能选；水会影响土壤，同时灌溉时

会污染农作物，因此 AC也不能选，正确答案选 D。

授课说明 考查判断、推理能力

第三节 实验结果的汇总

【经典真题】

例 1.

答案 D

解析 本题实验效应器官与反应时间，适合短时性的体育项目，D 选项是正确答案。

授课说明 考查分析、推理能力

例 2.

答案 B

解析

增加单个被试的操作练习次数有可能提升感觉器官的反应时间，与实验数据可

靠无关；B 选项能够得到反映每个实验者的反应时，数据较为准确可靠，避免

了从某一次数据作为实际数据的误差，该措施能够确保数据可靠；C 和 D 为无

关选项。因此选择 B 选项。

授课说明 考查数据的处理方法。

例 3.

答案 A

解析

平均值反映的是样本实验数据的平均水平，能体现实验目的：反应时的长短与

所刺激的感觉器官之间的关联；标准差能度量资料的变异离散程度，反映平均

数的代表性优劣。因此选择 A 选项。

授课说明 考查平均数的求法
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例 4.

答案 A

解析
学历与反应器官的关联度最小，而性别、年龄、心理状态对研究其与效应器官

的关联，具备一定意义，因此选择 A 选项。

授课说明 考查信息加工、提取的能力

例 5.

答案 D

解析

由实验结果可知，气泡多的试管，卫生香燃烧得剧烈。显然卫生香燃烧的剧烈

程度是与气泡相关，而气泡明显是化学反应生成的氧气所致。A项是前提，排

除。该实验用三价铁离子和过氧化氢酶做催化剂，同样的量，显然化学反应的

剧烈程度不同，B项是前提，排除。正因为“动物肝脏中的其他成分对过氧化

氢分解的催化作用不明显”，才能对比三价铁离子和过氧化氢酶的催化效率，若

其他成分对过氧化氢分解的催化作用明显，则对于试管 2来说，没法确定化学

反应剧烈是过氧化氢酶的作用还是其他成分的作用。故 C是前提，排除。“在

无催化剂作用下过氧化氢仍可自然分解”并非必要的，若不会自然分解，对该

实验结果无影响；若会一定程度的自然分解，对实验结果也影响不大。该实验

是比较三价铁离子和过氧化氢酶对过氧化氢的催化分解作用，哪个更剧烈，哪

个催化效果就更好，故 D不是前提。

授课说明 考查分析结果的能力

例 6.

答案 A

解析

实验是同等量的氯化铁溶液和新鲜肝脏研磨液的催化作用对比，题干并未给出

两者的浓度大小，所以增加不同浓度的氯化铁溶液作对照是没必要的，因为新

鲜肝脏研磨液中过氧化氢酶的浓度并未给出，B项排除。实验的前提是三价铁

离子和过氧化氢酶对过氧化氢的催化作用，所以没有必要增加三价铁离子的其

他盐溶液的对照组，C项排除。材料中并未提出该实验的结果与温度有关，D

项排除。故本题选 A。
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授课说明 考查对照实验

例 7.

答案 A

解析
①试管中的气泡是因为化学反应产生的氧气，而非水，①错误，故本题正确答

案为 A。

授课说明 考查结果的分析能力。

例 8.

答案 C

解析

本实验得到的结果是：笔尖接触不同的身体部位，被试分辨出笔尖的个数强弱

能力不同，因此可以推测实验的研究目的就是不同身体部位的触觉敏感性差异，

故本题正确答案为 C。

授课说明 考查结果的分析能力。

例 9.

答案 D

解析

A属于无关项，B改用其他差异物体对李某重复上述实验，得到的触觉灵敏度

差异还是针对李某这个个体而言的，要想归纳得到一个普遍性的结论，应该增

加被试样本，进行重复实验，故本题正确答案为 D。C中黑暗中睁眼跟实验中

闭眼效果是类似的，都是测试触觉反应灵敏度，不能增加结果可靠性。

授课说明 考查实验设计原则。

例 10.

答案 B

解析

实验结果显示：笔尖接触不同的身体部位，被试分辨出笔尖的个数强弱能力不

同，A中皮肤厚度不同是否意味着灵敏度不同，没有说清楚，不能选；B中不

同部位灵敏度不同，对笔尖的感知不同，可以解释实验结果，故本题正确答案

为 B。C不能解释身体对相同数量的笔尖刺激不同部位不相同这一结果；D反

应速度不同不代表反应结果不同。

授课说明 考查结果的分析能力。
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【题目演练】

1.

答案 D

解析

本实验目的是为了探究唾液淀粉酶对淀粉的消化作用，选取的实验材料是馒头

渣，说明馒头渣的主要成分是淀粉，A是必要前提；本实验中唯一变量-温度变

化时，导致 C号试管碘的颜色有蓝变无，说明酶的活性和温度有关；淀粉被分

解后产生麦芽糖，只有麦芽糖不能使碘变色，才能体现出唾液淀粉酶对淀粉起

到了消化作用；本实验研究的变化是颜色有蓝变消失，跟淀粉的结构不同，碘

呈现的颜色不同无关，因此 D不是必要前提。

授课说明 考查实验数据的处理能力。

2.

答案 C

解析

实验结论是：唾液中含有某些物质能使淀粉在 37°分解，生成不能使碘变蓝的

新物质，因此添加淀粉酶溶液作为对照组，可以体现出是唾液中的淀粉酶在发

挥消化作用。A试管属于空白对照组，C选项属于条件对照组，有助于验证实

验结论的正确性。

授课说明 考查对照试验。

3.

答案 B

解析

该实验研究的因素是抚摸对婴儿体重增速的影响，跟被试婴儿的初始体重没有

影响；B被试婴儿的孕育月份对其出生后的生长状态有一定的影响，会影响婴

儿的体重增速，B选项排除了这种因素的干扰，可以使结果更可靠；C属于无

关，D中不一定要用专业人士，只要给各个婴儿进行抚摸的是同一个人，彼此

之间就不存在差距。

授课说明 考查分析推理能力。
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4.

答案 A

解析

根据该实验可知：抚摸可以改善早产儿的睡眠和灵敏性，提高他们的体质和智

力。A中表述了抚摸对婴儿产生影响的根本机制，这一点通过实验是体现不出

来的；传统观点认为早产儿应该生活在一个隔离的，犹如子宫般的环境中，抚

摸只会给他们压力感，会有碍他们的生长，该实验证明了传统观点是不正确的，

本次实验的研究对象只有 20人，通过不完全归纳得出的结论，增加样本数量，

有助于结果更显著，C说法正确；实验结果显示抚摸改善了早产儿的体质和智

力，所以医生一定要有其判断方法。因此说法不正确的为 A。

授课说明 考查归纳分析能力。

5.

答案 C

解析

四组没有添加任何实验处理，因此是本次实验中的空白对照组，而一二三组相

对于四组来说，都是有相应的处理条件，为实验组，第三组的目的在于检测忽

视实验对象，类似于冷暴力这种处理方式对实验对象的影响，不是对照组。

授课说明 考查对照实验。

6.

答案 C

解析

根据第一、二、三三组的实验结果，可以得出 A项正确；根据一二组实验结果

可知 B正确；根据二、四组实验结果，可知 D正确。C选项根据实验结果不能

体现。

授课说明 考查实验结果的分析能力。

7.

答案 D

解析

本实验研究不同实验条件下，液滴移动的距离，影响液滴移动的因素为密闭小

室的气压大小，因此 AB均是必要前提；本实验探究光照强度和 CO2 含量对植

物光合作用的影响，因此光照时间的长短不同实验组要保持一致，D属于无关

项。
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授课说明 考查实验数据的分析能力。

8.

答案 B

解析

液滴右移说明密闭小室中的气压变大，原因只能是内部气体的含量增加，所以

释放的氧气量大于呼吸消耗的氧气量，A正确。根据 3、4组可知，实验条件中

CO2浓度保持不变，光照强度增加时，液滴移动的距离相同，说明光合作用并

未增强，因此 B说法不正确，同时也说明此时限制光合作用的因素变为了 CO2

浓度，因此 C说法正确；根据 2、3组实验可知，D说法也正确。

授课说明 考查实验结果的分析能力。

9.

答案 C

解析

A项可以研究无光照时，光合作用的强度，可以突出光照这一因素的影响；B

中可以研究无 CO2，对植物光合作用的影响；C中更换实验素材违背本实验的

目的是探究 CO2含量以及光照强度对某种植物光合作用的综合影响，因此最没

有意义。不同温度会对酶活性产生影响，因此也会对光合作用产生影响，有一

定的意义。

授课说明 考查分析、评价的能力。

10.

答案 B

解析

要想从实验差异得出最后的结论，应在给婴儿看视频之前排除玩具娃娃本身对

于婴儿作出选择的影响因素，达到排除他因的效果，所以 B 选项“如果事先不

让这些婴儿观看视频，他们选择中立、捣乱或者帮助别人的玩具娃娃的概率没

有明显差别”符合要求，为隐含前提。

授课说明 控制单一变量原则。

11.

答案 A

解析 根据第三组大学生在未受心理学家干扰时他们的评价可以作为该项研究的空白
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参照，使实验结果更准确。因此答案选 A。

授课说明 对照实验。

12.

答案 B

解析
第一印象会影响我们对他人的评判，但是多观察、多分析，还是能够改变对别

人的错误看法的，因此正确答案选 B。

授课说明 考察分析实验结果的能力。

13.

答案 C

解析
性别、是否知晓和每组实验人员身高并不是得出决定性的因素，如果实验者有

一定抵抗力，实验数据便不再可靠，因此选择 C选项。

授课说明 分析、比较的能力

14.

答案 C

解析

研究者选择蚊子和患黄热病的病人作为实验变量，基于的前提假设就是蚊子通

过吸食血液，传播黄热病的致病因子，因此 AB均是必要的前提；C选项为无

关选项，D项属于排除了可能影响实验结果的无关变量，是实验设计的必要前

提，因此选择 C选项。

授课说明 分析数据，归纳结果的能力
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